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Aufgabe 1 :  Finanzmarkt 
 
a) Erläutern Sie kurz die Begriffe „Primärmarkt“ und „Sekundärmarkt“.    (5 Punkte) 
 
Lösung: 
 
 
  Primärmarkt: 

     1  Finanzkontrakt (oder: Finanztitel) 

     1,5  entsteht 

 

  Sekundärmarkt: 

     1  Finanztitel (oder: Finanzkontrakte) 

     1,5  werden gehandelt 

 

      
 
 
 
 
 
b) Erläutern Sie kurz die Idee des Konzepts der „Effizienz des Finanzmarkts“  

 (5 Punkte) 
 

 
Lösung: 
 
 
 
Auf einem effizienten Finanzmarkt   0,5 

bildet sich ein Preis                     0,5 

unter Wettbewerbsbedingungen                          1 

der die relevanten      0,5 

Informationen       1 

korrekt        0,5 

und schnell       0,5 

berücksichtigt       0,5 
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Aufgabe 2:  Risikoübertragung 
 
Erläutern Sie kurz zwei Formen der Risikoübertragung und geben Sie jeweils ein Beispiel.   
                                                                                                                            [8 Punkte] 
Lösung: 
 
 
     1  Hedging = Maßnahme,  

     2  die das Risiko komplett beseitigt 

     1  Bsp.: Termin(ver)kauf eines Fremdwährungsbetrags 

4  

 

 

     1  Versicherung = Maßnahme, 

     2  die nur die Gefahr eines Verlustes beseitigt 

1    Bsp.: Kauf eines Put für einen bestimmten Fremdwährungsbetrag 

4 

 

 
1   Diversifikation = 

1   Aufteilung des Vermögens  

1    auf mehrere  Anlageformen 

1 Bsp.: Aktien von Regenschirm- und Eiskremhersteller 

4 

 
 
 
ACHTUNG: maximal 8 Punkte 
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Aufgabe 3  
 
Die Tabellen im Anhang  zeigen einen Teil der „Integrierten Wirtschafts- und Finanzkonten“ 
des Eurogebiets für das erste Vierteljahr 2014, nämlich die „Mittelverwendung“ und das 
„Mittelaufkommen“.  
 

a) Enthalten die hier aufgeführten Tabellen Bestandsgrößen oder Stromgrößen?  
                                                                                                              [2 Punkte] 

Lösung:  
 
Stromgrößen                                                                   (2) 
 
 
b) War der Sektor „Staat“ im ersten Vierteljahr 2014 ein Geldgeber oder ein Geldneh-

mer? Begründen Sie Ihre Antwort                                                          [4 Punkte] 
 
Lösung: 
  
Geldnehmer       (2) 
 
Finanzierungssaldo negativ   (oder: Finanzierungssaldo – 97) 
       (1)                     (1)                                                                
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Aufgabe 4 
 
Bitte übertragen Sie die nachstehende Grafik in das Lösungsheft. (Hinweis: am einfachsten 
legen Sie die Seite des Lösungshefts auf die Grafik, so dass die Grafik durchscheint.) 
 
 
C2, Y2 

 
  

  
   
 
            A     
 
                                                 
                                                
 
 
 
                                                            
 Y1  = Y2                                          Y                                                 

  
  
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                         C1, Y1 
                                                          Y1  
              
   a) Warum hat die intertemporale Transformationskurve 1YYA  in ihrem oberen Teil eine     
        negative Steigung?   [4 Punkte] 
 
            Lösung:   
 
             Eine Erhöhung von Y2    (1)  
             verringert die Konsummöglichkeiten der ersten Periode  (3) 
             (oder: erfordert erhöhte Investitionen der ersten Periode) 
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b) Was stellt die Gerade in dem Bild dar?                                       [2 Punkte] 
 
        Lösung:   
 
        Finanzmarktgerade (2) 
 
 
 
 
c) Wir analysieren nun die optimale Produktions- und Investitionsentscheidung. 
 
    c1  Zeichnen Sie in dem Bild oben den optimalen Produktionspunkt als Punkt W ein.  
                                                                                                                         [2 Punkt] 
 
    c2 Markieren Sie auf der horizontalen Achse (Abszisse) die Investition der ersten  
        Periode als Strecke BC .                                                                    [3 Punkte] 
 
 
 
 
 
 
d) Bitte verdeutlichen Sie im Bild die Erträge und Kosten, welche die Investition in der  
    zweiten Periode verursacht:  
    
   d1 Finanzierungskosten (als Summe aus Zins- und Tilgungszahlung) als Strecke DE 
                                                                                                                [3 Punkte] 
    
   d2 Ertrag als Strecke EF.                                                                     [2 Punkte] 
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Lösung:           
 
  
C2, Y2 

 
  

  
                                         
                           
            A               (1) 
                                         W  F(2) 
                    (1) 

 
                                      E (1) 

                                                         
 
                                                            
       Y2                           D (1)           Y                                                 

                       
  
                                                      
 
 
 
 
 
                          (1 Punkt)  B                   C(1 Punkt)    
            0                                                                                           C1, Y1 
                                                       Y1  
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Anhang: 
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